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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 53. ročník – šk. rok 2016/17 
Krajské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: 60 minút 

 

1. feladat megoldása     (16 p) 

2 p a)  Si, szilícium 

2 p b)  C, szén 

2 p c)  Pb, ólom 

2 p d)  Sn, ón 

2 p e)  Ge, germánium 

2 p f)  Pb, ólom 

4 p g)  C, szén és Si, szilícium 

 

 

2. feladat megoldása     (16 p)  

2 p    a) C + O2   CO2 

2 p b) CO2  +  Ca(OH)2     CaCO3  +  H2O 

2 p  a reakcióban a CaCO3 fehér csapadéka keletkezik.  

2 p c) Ca(HCO3)2   CaCO3  +  CO2  +  H2O 

2 p A Ca(HCO3)2 oldatából CO2 és víz szabadul fel, a kevésbé oldódó CaCO3 

keletkezik, amely cseppkövet képez.  

2 p d) kalcium(II)-hidrogénkarbonát Ca(HCO3)2  

ill. magnézium(II)-hidrogénkarbonát Mg(HCO3)2 

2 p  Forralással. 

2 p  Ca(HCO3)2 t  CaCO3  +  CO2  +  H2O 

  ill. Mg(HCO3)2 t  MgCO3  +  CO2  +  H2O 

 

 

 



3. feladat megoldása     (16 p) 

4 p  a)  2 PbS + 3 O2 → 2 PbO + 2 SO2 

2 p a reaktánsok és termékek helyes leírása, 2 p a sztöchiometriai 

együtthatók  

2 p  b)  ólom(II)-sulfid 

2 p   c) PbO + C → Pb + CO 

2 p  d)  szén 

1 p e) redukálószer 

2 p  f)  PbII +  2 e–    Pb0 

2 p   C0  –  2 e–    CII   

1 p  g)  A redoxireakciók olyan folyamatok, amelyeknél megváltoznak az atomok 

oxidációs számai.  

 

 

4. feladat  megoldása (12 p)  

2 p  a) Kiszámítjuk a NaOH móltömegét.  

M(NaOH)  =  M(Na) + M(H) +  M(O) 

M(NaOH)  =  23,0 g/mol + 1,0 g/mol + 16,00 g/mol 

M(NaOH)  =  40,0 g/mol 

2 p  Kiszámítjuk a NaOH anyagmennyiségét.  

 n(NaOH)  =
(NaOH)

(NaOH)

M

m
 

 n(NaOH)  =
g/mol 040

g 026

,

,
 

 n(NaOH) = 0,650 mol 

2 p Kiszámítjuk az anyagmennyiség-koncentrációt.  

c(NaOH)  =
oldat) (NaOH

(NaOH)

V

n
 

 c(NaOH)  =
3dm 500,0

mol 650,0
 

 c(NaOH) = 1,30 mol/dm3 

2 p b) Kiszámítjuk a NaOH oldat tömegét.  

 m(NaOH oldat) = ρ(NaOH oldat) × V(NaOH oldat) 

 
m(NaOH oldat) = 1,05 g/cm3 × 500,0 cm3 



m(NaOH oldat) = 525 g 

2 p  Kiszámítjuk a NaOH tömegtörtjét az oldatban.  

w(NaOH)  =  
oldat) aOHm(

(NaOH)m

N
 

w(NaOH)  =  
g 525

g 026,
 

w(NaOH)  =  0,0495 

2 p  w(NaOH)  =  4,95 % 

 

Teljes pontszámmal értékeljük valamennyi feladatnál megadott más helyes választ, 

valamint más módon elért helyes számítási eredményt is. 

 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 53. ročník – školský rok 2016/2017 
Krajské kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne: 40 bodov 
Doba riešenia: 60 minút 

 
 

Ismert vegyületek sorrendjének meghatározása 
 

1. feladat  (20 p) 

1,5 p A térfogat mérése mérőhenger segítségével és az oldékonyság 

meghatározása 40 ml vízben. 

2,5 p A főzőpohárban levő keverékek pH értékének meghatározása.  

3,5 p A HNO3 oldattal történő reakciók megvalósítása, beleértve a sav 

oldatának helyes pipettázását is.  

2,5 p  Az AgNO3 oldattal történő reakciók megvalósítása kémcsövekben.  

 

Mintatáblázat, így néz ki, ha a vegyületek az adott sorrendben vannak 

A főzőpohár 
száma 
(vegyület) 

Az anyag 
oldékonysága vízben 

pH Salétromsav 
reakciója 

Ezüst-nitrát 
oldatának 
reakciója  

1 (CaCO3) nem oldódik 6  reagál nem  reagál 

2 (K2CO3) oldódik 11 reagál nem  reagál 

3 (NaHCO3) oldódik 7 – 8 reagál nem  reagál 

4 (SiO2) nem oldódik 6  nem  reagál nem  reagál 

5 (NaCl) oldódik 6  nem  reagál reagál 

 

A táblázat kitöltése 10 pont (minden helyes megoldás 0,5 p).  

 

 

 



 

 

2. feladat     (20 p) 

1. Íjátok le a vizsgált csoport vegyületeinek kémiai képletét: 

2,5 p sorrendben    CaCO3    NaCl  SiO2   K2CO3  NaHCO3  

 Minden helyesen leírt képlet 0,5 p.  

2. A vizsgált csoport vegyületei közül írjátok le legalább három olyan anyag 

kémiai képletét, amelyek jellegzetes színnel festhetik az égő lángot.  

1,5 p A három vegyület a következő lehetőségekből választható: CaCO3, NaCl, 

K2CO3, NaHCO3.  

                  Három helyes választás együtt 1,5 p.  

Minden anyagnál írjátok le, a vegyület mely részecskéje okozza 

a színeződést, és tüntessétek fel a láng megfelelő színét is.  

1,5 p  CaCO3 - ban  Ca2+   téglavörös 

 NaCl - ban  Na+   sárga 

 K2CO3 - ban  K+   lila 

 NaHCO3 - ban  Na+   sárga 

A felsorolt lehetőségek közül hármat kell leírni. A láng színének minden 

helyes meghatározása 0,25 p, minden helyesen felírt kation 0,25 p.  

3. Az 1. feladat megoldásának eredményei alapján írjátok le:  

a) a vegyületek nevét, melyek vízben nem oldódnak: 

1 p  szilícium(IV)-dioxid, kacium(II)-karbonát   

b) a vegyületek nevét, melyek vizes oldatai lúgos kémhatásúak: 

1 p kálium(I)-karbonát, nátrium(I)-hidrogénkarbonát  

c) a vegyületek nevét, melyekből salétromsavval reagálva gáznemű anyag 

szabadult fel: 

1,5 p  kacium(II)-karbonát , kálium(I)-karbonát, nátrium(I)-hidrogénkarbonát 

d) a vegyület nevét, amely oldata az ezüst(I)-nitráttal reagált: 



1 p   nátrium(I)-klorid. 

 

4. A csoport néhány vegyülete a salétromsav oldatával reagált, melynek 

következtében gáznemű anyag szabadult fel. Írjátok le a gáznemű anyag 

nevét és képletét.   

1 p    szén(IV)-dioxid, CO2 (név 0,5 p, képlet 0,5 p) 

 

5. Az 1. feladatban megfigyelt reakciófolyamatok alapján írjátok le 

a salétromsav és a vizsgált csoport bármelyik vegyületével  lejátszódó 

reakció legalább egy kémiai egyenletét.  

2 p   Az alábbi egyenletek közül bármelyik helyes:  

CaCO3 + 2HNO3  Ca(NO3)2 + H2O + CO2 

K2CO3 + 2HNO3  2KNO3 + H2O + CO2 

NaHCO3 + HNO3  NaNO3 + H2O + CO2 

1 p a helyes reaktánsok és termékek, + 1 p ha a reakció ki van egyenlítve. 

Ha a kiválasztott vegyület helyes, de a leírt egyenlet helytelen, akkor nem 

adunk pontot.  

 

6. Írjátok le, mit tapasztaltatok az ezüst(I)-nitrát oldat hozzáadása után. Abban 

az estben, ha változást észleltetek, a reakció folyamatát írjátok le kémiai 

egyenlettel.  

0,5 p fehér csapadék keletkezését, esetleg az oldat fehér zavarosodását  

1,5 p NaCl + AgNO3  AgCl + NaNO3  (1 p a helyes reaktánsok és 

termékekért,  0,5 p az együtthatókért) 

 

7. A csoport vegyületei közül néhány anyag vizes oldata lúgos kémhatású, de 

vizes oldatainak pH értéke eltérő. Írjátok le annak a vegyületnek a képletét, 

melynek oldata a legmagasabb pH értékű volt. 

1 p  K2CO3 

 

8. A következő táblázatba írjátok le az anyagok képleteit, amelyek az 1-től 5-ig 

számmal megjelölt főzőpohárban voltak.  



4 p Minden vegyület helyes hozzárendelése összesen 4 p, három vegyület 

helyes hozzárendelése 3p,  két vegyület helyes hozzárendelése 2 p,  egy 

vegyület helyes hozzárendelése 1p. 

Segédeszközök egy diák részére: 

óraüveg (1 db), 1-től 5-ig terjedő számokkal jelölt főzőpoharak (5 db: 100 vagy 150 

cm3), üvegbot (5 db), mérőhenger (1 db, 50 cm3), pipetta (1 db, 10,0 cm3), univerzális 

pH papír (5 db), mosópalack desztillált vízzel (1 db), főzőpohár a salétromsav 

oldatával (1 db), edények AgNO3 oldattal + csepegtető, kémcsőállvány, 1-től 5-ig 

terjedő számokkal jelölt kémcsövek (5 db). 

  

Vegyszerek egy diák részére: 

0,5 g CaCO3, 0,5 g K2CO3, 0,5 g NaCl, 0,5 g NaHCO3, 0,5 g SiO2 (homok). 

5 x 10 cm3 HNO3 oldat (w = 0,1), AgNO3 oldat (c = 0,01 mol dm–3), destillált víz  

 

Megjegyzések: 

A táblázatban feltüntetett oldatok pH értéke eltérhet a megoldott értékektől, mivel 

a használt desztillált víz pH értéke befolyásolhatja. A versenyzőket figyelmeztetni kell 

arra, hogy a vegyületek vízben való oldékonyságának meghatározásánál előnyös 

a keverék kevergetése (pl. a NaHCO3 kevergetve rövid időn belül feloldódik). 

Hasonlóan a CaCO3 és HNO3 reakciója teljes mértékben csak rövid kevergetés után 

játszódik le. Hasonlóképpen alaposan keveni kell azokat az oldatokat is, amelyekből 

CO2 szabadul fel (4. lépés az 1. feladatban), hogy később az 5. lépésben (az AgNO3 

hozzáadásával a kémcsövekben levő oldatokhoz) az oldatokban ne keletkezzen 

Ag2CO3 csapadék (félrevezető lehet annak az oldatnak az azonosításánál, amely 

NaCl - t tartalmazott).  
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